
Τ ο ποσοστό των κομμάτων που θα κα-
ταγραφεί στις ευρωεκλογές θα αντι-
κατοπτρίζει σε πολύ μεγάλο βαθμό 
τον σκληρό πυρήνα της κομματικής 
ζωής, αλλά όχι κατ’ ανάγκην το συλ-

λογικό εκλογικό σώμα, εκτιμά ο εκτελεστικός πρό-
εδρος της εταιρείας ερευνών R.A.I. Ολύμπιος Του-
μάζος. Ο ίδιος πιστεύει ότι δυο στοιχεία διαμορφώ-
νουν τη μεγάλη αποχή που θα καθορίσει τα ποσο-
στά των κομμάτων: η απαξίωση όσον αφορά τους 
πολιτικούς και σε δεύτερο επίπεδο η εντύπωση που 
υπάρχει στο εκλογικό σώμα ότι δεν έχει επιπτώσεις 
στην καθημερινή του ζωή η εκλογή των ευρωβου-
λευτών. Οι δημοσκοπήσεις, όπως λέει, καταγρά-
φουν για πρώτη φορά ότι κυριαρχεί η λογική του 
«ψηφίζω υποψήφιο και όχι κόμμα», αλλά δεν βλέ-
πει ότι θα έχουμε μεγάλες μετατοπίσεις όσον αφο-
ρά το εκλογικό αποτέλεσμα.

-«Δράσε, αντίδρασε, επηρέασε» το σλόγκαν των ευρω-
εκλογών. Πώς το είδατε να μεταφράζεται στην προεκλο-
γική; Βασικά βλέπω ότι όλες οι προεκλογικές εκστρα-
τείες είναι αναποτελεσματικές και όλες οι δημοσκο-
πήσεις δείχνουν ότι θα έχουμε μια αποχή, η οποία πι-
θανόν να φτάσει και να ξεπεράσει το 50%. Το ρεκόρ 
μας ήταν στις προηγούμενες ευρωεκλογές με 40% 
αποχή.
-Η αποχή θα επηρεάσει τα ποσοστά των κομμάτων; Είναι 
μεγάλο θέμα συζήτησης που κάνει την πρόβλεψη των 
εκλογών ακόμα πιο δύσκολη. Σε γενικές γραμμές πι-
στεύω ότι επειδή οι κύριοι κομματικοί μηχανισμοί 
έχουν κτίσει σκληρούς πυρήνες, οι οποίοι ακόμα αντι-
στέκονται στην αποχή, δεν θα έχουμε τεράστιες δια-
φοροποιήσεις όσον αφορά τα εκλογικά ποσοστά, στα 
πλαίσια που καταγράφουν οι δημοσκοπήσεις. 
-Το ποσοστό των κομμάτων που θα βγει από τη σημερι-

νή εκλογική αναμέτρηση θα είναι ενδεικτικό ή παρα-
πλανητικό; Ουσιαστικά το ποσοστό των κομμάτων που 
θα καταγραφεί σε αυτές τις εκλογές θα αντικατοπτρί-
ζει σε πολύ μεγάλο βαθμό τον σκληρό πυρήνα της 
κομματικής ζωής, αλλά όχι κατά ανάγκη το συλλογικό 
εκλογικό σώμα. Δυο στοιχεία διαμορφώνουν την απο-
χή σε επίπεδο ευρωεκλογών, το ένα είναι ότι υπάρχει 
μια απαξίωση όσον αφορά τους πολιτικούς και σε 
δεύτερο επίπεδο υπάρχει η εντύπωση στο εκλογικό 
σώμα ότι δεν έχει επιπτώσεις στην καθημερινή του 
ζωή η εκλογή των ευρωβουλευτών. Γι’ αυτό πιθανόν 
αν σήμερα είχαμε ευρωεκλογές και παράλληλα βου-
λευτικές εκλογές, η αποχή να ήταν πιο μικρή στις εκλο-
γές για βουλευτικές και τα ποσοστά των κομμάτων 
διαφορετικά. 
-Στις ευρωεκλογές ο κόσμος ψηφίζει με κομματικά 
κριτήρια; Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν κάτι πολύ ενδι-
αφέρον, ότι για πρώτη φορά η έμφαση δεν είναι στο 
να υποστηρίξουν κάποιο συγκεκριμένο κόμμα αλλά 
συγκεκριμένο υποψήφιο. Aυτό καταγράφει ποσοστά 
σχεδόν 50%. Η δική μου ανάγνωση του συγκεκριμέ-
νου φαινομένου είναι ότι αναδεικνύει μια ουσιαστική 
απελευθέρωση του πολίτη από τους κομματικούς μη-
χανισμούς σε σχέση με το τι είχαμε προηγουμένως, η 
οποία δικαιολογείται μέσα από τη λογική του «ψηφίζω 
υποψήφιο και όχι κόμμα». 
-Οι δημοσκοπήσεις θα επαληθευτούν ή κινδυνεύουν 
να πέσουν έξω όπως στις προεδρικές εκλογές; Στη συ-

γκεκριμένη περίπτωση, σε γενικές γραμμές, οι δημο-
σκοπήσεις θα μπορέσουν να προβλέψουν σωστά την 
κατανομή των εδρών. Βλέπουμε ότι έχουν ήδη κριθεί 
οι πέντε έδρες, η έκτη θα κριθεί απόψε, στο τέλος της 
εκλογικής διαδικασίας.
-Η έκτη έδρα εξαρτάται από την αποχή; Ουσιαστικά 
εξαρτάται από τα υπόλοιπα των κομμάτων μετά την 
πρώτη κατανομή των εδρών. Η αποχή θα καθορίσει σε 
πολύ μεγάλο βαθμό τα ποσοστά των κομμάτων. Λαμ-

βάνοντας όμως υπόψη ότι ο σκληρός πυρήνας του 
κομματικού μηχανισμού των μεγάλων κομμάτων λει-
τουργεί, πιστεύω ότι οι μετατοπίσεις που θα έχουμε 
δεν θα είναι τόσο δραματικές.
-Δηλαδή δεν θα δούμε μεγάλες ανατροπές; Όχι. Η συ-
σπείρωση των κομμάτων που καταγράφηκε από τις 
δημοσκοπήσεις είναι από τα άτομα που απαντούν και 
βλέπουμε ότι ένα μεγάλο μέρος του εκλογικού σώμα-
τος δεν λαμβάνει μέρος στις δημοσκοπήσεις και πολ-

λοί δεν τοποθετούνται, λένε ότι είναι αναποφάσιστοι 
ή ότι δεν θα πάνε να ψηφίσουν. Γι’ αυτό ναι μεν θα 
έχουμε πολύ μεγάλη αποχή, αλλά λόγω του ότι θα 
λειτουργήσει ο σκληρός πυρήνας των κομματικών 
μηχανισμών, δεν βλέπω ότι θα έχουμε μεγάλες μετα-
τοπίσεις όσον αφορά το εκλογικό αποτέλεσμα.
-Πού οφείλεται η αποχή; Η αποχή είναι το σύμπτωμα, 
το πρόβλημα είναι η πλήρης απαξίωση που υπάρχει 
όσον αφορά τους πολιτικούς και όλους τους θεσμούς, 
είτε ονομάζονται Βουλή είτε Δικαιοσύνη, τραπεζικό 
σύστημα, Κεντρική Τράπεζα, Ευρωπαϊκή Ένωση.
-Αυτό αυξήθηκε μετά το κούρεμα του περασμένου Μαρ-
τίου; Όχι, έχουμε στοιχεία του κυπροβαρόμετρου το 
οποίο άρχισε να καταγράφει τις αλλαγές όσον αφορά 
την κοινή γνώμη έναντι των θεσμών από το 1998. Βλέ-
πουμε ότι η απαξίωση της πολιτικής και των θεσμών 
ξεκίνησε πολύ πιο παλιά, μεγάλωσε μετά τη χρηματι-
στηριακή κρίση και κορυφώθηκε με το κούρεμα. Βλέ-
πουμε τα ποσοστά της αποχής να μεγαλώνουν στις 
εκλογές τα τελευταία 10 χρόνια.
-Το θέμα της απαξίωσης απασχολεί τους πολιτικούς; Το 
πρόβλημα αντιμετωπίζεται μόνο κατά τις προεκλογι-
κές περιόδους όπου οι πολιτικοί αναφέρονται λεκτικά 
στο πρόβλημα της αποχής και στην ανάγκη αντιμετώ-
πισής του, αλλά μέσα από τις πράξεις τους φαίνεται να 

οδηγούμαστε σε περισσότερη απαξίωση λόγω των 
συνεχών σκανδάλων που συμβαίνουν.
-Πώς μπορεί να αποκατασταθεί το κύρος της πολιτικής 
έναντι της κοινωνίας; Η Κύπρος έχασε δυο τεράστιες 
ευκαιρίες την τελευταία δεκαετία. Ουσιαστικά το τι 
αντιμετωπίζουμε τώρα δεν είναι μια πολιτική κρίση, 
είναι μια βαθιά κοινωνική κρίση. Χρειάζεται να επανι-
δρύσουμε το κράτος του ‘60, το οποίο μας οδήγησε 
σε αδιέξοδα. Χάσαμε δυο μεγάλες ευκαιρίες να το 
πετύχουμε, η μια ήταν η επανίδρυση του κράτους 
μέσω μιας λύσης του Κυπριακού που θα μας έδινε την 
ευκαιρία να έχουμε ένα πιο παραγωγικό κράτος, πιο 
εξορθoλογισμένο, το οποίο να στηρίζεται πάνω στα 
καινούργια γεωστρατηγικά δεδομένα με το φυσικό 
πλούτο της Κύπρου. Χάσαμε επίσης μια τεράστια ευ-
καιρία με την ένταξή μας στην ΕΕ για να επανιδρύσου-
με το κράτος μας μέσα από την ΕΕ δίνοντας περισσό-
τερη έμφαση στην αξιοκρατία, λειτουργικότητα, αν-
θρώπινα δικαιώματα, διαφάνεια, οικονομική πρόοδο, 
κοινωνική αλληλεγγύη. Δεν χάσαμε μόνο τις ευκαιρίες 
αλλά και τις προσδοκίες που υπήρχαν στον κόσμο ότι 
μέσω αυτών των δυο ευκαιριών θα μπορούσαμε να 
οδηγηθούμε σε ένα καινούργιο όνειρο για μας και τα 
παιδιά μας. Ουσιαστικά απωλέσαμε και την προοπτική 
για επίλυση αυτής της κοινωνικής κρίσης.
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Θα καταγραφεί ο σκληρός πυρήνας των κομμάτων

-Τα μέτρα που λαμβάνονται λόγω Μνημονίου 
μπορεί να είναι μια νέα ευκαιρία; Η οικονομική 
κρίση δεν είναι μόνο πολιτική και οικονομική, 
είναι κυρίως κοινωνική. Το Μνημόνιο δεν επι-
λαμβάνεται της κοινωνικής κρίσης. Όπως μέσα 
από μια ελληνική τραγωδία οι θεοί τιμωρούν 
την ύβριν, πιστεύω ότι το τι τιμωρείται μέσα από 
την κυπριακή τραγωδία είναι η ύβρις της απλη-
στίας που επιδείξαμε ως κράτος και ως λαός και 
το γεγονός ότι ουσιαστικά οδηγήσαμε εμείς οι 
ίδιοι τον εαυτό μας σε αδιέξοδα. Προσπαθήσα-
με να διατηρήσουμε ένα μοντέλο κράτους το 
οποίο είχε φτάσει στα όριά του, ουδέποτε προ-
σπαθήσαμε να προσφέρουμε ένα καινούργιο 
όραμα. Αυτή τη στιγμή βλέπουμε προσπάθειες 
για να επιλυθεί η οικονομική κρίση, να περά-
σουν κάποιες δομικές αλλαγές όσον αφορά τη 
λειτουργία του κράτους, αλλά παραμένει η πο-

λιτική και κοινωνική κρίση που είναι απόλυτα 
συνδεδεμένες. Έχουμε ένα κράτος και μια πολι-
τική ζωή που κτίστηκε πάνω στις πελατειακές 
σχέσεις και μέσα από τη μεσιτεία. Γι’ αυτό για να 
μπορέσουμε να κτίσουμε μια καινούργια Κύ-
προ, δεν χρειάζονται μόνο οι οικονομικές αλλα-
γές, αλλά παράλληλα πολύ βαθιές κοινωνικές 
και πολιτικές αλλαγές που να επαναφέρουν ένα 
όνειρο πραγματοποιήσιμο και να επιλύσουν 
πολλά από τα προβλήματα τα οποία μαζεύτη-
καν. Μην ξεχνάς ότι είχαμε μια σειρά από φού-
σκες τις τελευταίες δεκαετίες, του Χρηματιστη-
ρίου, των κτηματικών, των ρωσικών κεφαλαίων, 
που σκάζουν συνεχώς μέσα στα μούτρα μας. 
Φοβάμαι ότι αν δεν βρούμε τρόπο να ξεπερά-
σουμε την ύβριν μέσα από την κάθαρση, πιθανό 
να σκάσει μέσα στα μούτρα μας και η προοπτική 
του φυσικού πλούτου που έχουμε βρει.

➤Αν σήμερα είχαμε ευρωεκλογές 
και παράλληλα βουλευτικές εκλογές,
η αποχή να ήταν πιο μικρή στις εκλογές 
για βουλευτικές και τα ποσοστά
των κομμάτων διαφορετικά

➤Χρειάζεται να επανιδρύσουμε 
το κράτος του ’60, το οποίο 
μας οδήγησε σε αδιέξοδα

➤Ναι μεν θα έχουμε πολύ μεγάλη απο-
χή αλλά λόγω του ότι θα λειτουργήσει 
ο σκληρός πυρήνας των κομματικών 
μηχανισμών δεν βλέπω ότι θα έχουμε 
μεγάλες μετατοπίσεις όσον αφορά το 
εκλογικό αποτέλεσμα

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
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-Είναι πιο έτοιμος ο Κύπριος σήμερα για μια 
ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού; Ναι, πα-
ρόλο που είναι πολύ απαισιόδοξος ο κό-
σμος. Κανείς δεν έχει πειστεί ότι είμαστε 
κοντά σε λύση και το δυστύχημα είναι ότι 
για να μπορέσει κάποιος να αφομοιώσει 
κάτι πρέπει να προετοιμαστεί και αυτή τη 
στιγμή δεν υπάρχει προετοιμασία για λύ-
ση. Το τι καθορίζει αυτή τη στιγμή τη συ-
μπεριφορά του Κύπριου είναι ο φόβος, ο 
οποίος μας παγώνει σε τέτοιο βαθμό που 
δεν έχουμε το θάρρος να δράσουμε. Ου-
δέποτε θα λυθεί το Κυπριακό αν δεν τολ-
μήσουμε να ξεπεράσουμε τους φόβους 
μας.
-Η προεκλογική εκστρατεία ήταν παγιδευμέ-
νη στα γνώριμα θέματα; Υπάρχουν κάποιες 
αλλαγές, η παραδοσιακή έμφαση στο 
εθνικό θέμα δεν υπήρξε, η οικονομία το 
υποσκέλισε, δυστυχώς δεν έχουμε δει ένα 
καινούργιο όραμα που θα έδινε τις δυνα-
τότητες για επίλυση όχι μόνο των οικονο-
μικών προβλημάτων, αλλά και των κοινω-
νικών και των πολιτικών. Το τι χρειάζεται 
είναι δομικές αλλαγές, ίσως βαθιές τομές 
όπως για παράδειγμα η οριζόντια ψηφο-
φορία, να φανούν γενναίοι οι παλιοί, αλλά 
και οι καινούργιοι ηγέτες και να αγκαλιά-

σουν κάποιες από αυτές τις αλλαγές που 
είναι αναγκαίες για να επαναφέρουν ξανά 
την εμπιστοσύνη στο πολιτικό σύστημα 
και τους πολιτικούς.
-Μιλούμε για ευρωεκλογές δεν συζητήθηκαν 
θέματα που αφορούν την Ευρώπη, είμαστε 
και πάλι επικεντρωμένοι 
στα δικά μας. Ουσιαστικά 
το τι βλέπουμε είναι η ίδια 
απαξίωση που υπάρχει 
έναντι των πολιτικών της 
Κύπρου να υπάρχει και σε 
μεγάλο βαθμό έναντι της 
ΕΕ. Το γεγονός αυτό κατα-
γράφεται ξεκάθαρα μέσα 
από τις δημοσκοπήσεις 
που δείχνουν ότι η εμπι-
στοσύνη στην ΕΕ μειώθη-
κε δραματικά τα τελευ-
ταία χρόνια μετά την ένταξή μας και κυρί-
ως τα τελευταία 3-4 χρόνια.
-Δέκα χρόνια είμαστε κράτος-μέλος, ξέρει ο 
Κύπριος τι είναι η ΕΕ; Οι Κύπριοι ψηφοφό-
ροι δεν γνωρίζουν τι είναι η ΕΕ, ούτε γνω-
ρίζουν καλά τους θεσμούς της, αυτά κα-
ταγράφονται μέσα στις δημοσκοπήσεις.
-Τι δείχνει το ότι καλείσαι για τρίτη φορά να 
ψηφίσεις ευρωβουλευτές, και δεν ξέρεις τι 

είναι το Ευρωκοινοβούλιο; Αντικατοπτρίζει 
το γεγονός ότι η απαξίωση δεν είναι μόνο 
προς τους πολιτικούς θεσμούς της Κύπρου 
αλλά και τους ευρωπαϊκούς. Όπως στην 
περίπτωση του Χρηματιστηρίου, της κτη-
ματικής φούσκας και των τραπεζικών προ-

βλημάτων η συμπεριφο-
ρά των πολιτικών στην 
Κύπρο είναι μια ευκαιρια-
κή πολιτική εκμετάλλευ-
σης των συγκυριών χωρίς 
κατ’ ανάγκην να αντιλαμ-
βάνονται τα μακροχρόνια 
οφέλη από τον κάθε θε-
σμό, με αποτέλεσμα οι 
θεσμοί να οδηγηθούν σε 
ανυποληψία, αντικατο-
πτρίζει έναν εφηβικό 
ναρκισσισμό, ο οποίος 

χαρακτηρίζει την πολιτική ηγεσία της Κύ-
πρου αλλά και σε μεγάλο βαθμό τη συμπε-
ριφορά των Κύπριων τα τελευταία χρόνια. 
Ίσως το τεράστιο πρόβλημα που δημιούρ-
γησε η οικονομική κρίση να δημιουργεί 
και μια τεράστια ευκαιρία, διότι μπορεί να 
βοηθήσει την καινούργια γενιά να αντιμε-
τωπίσει πιο σωστά και με έναν τρόπο πιο 
ολοκληρωμένο το πρόβλημα του κυπρια-

κού κράτους, το οποίο συμπεριλαμβάνει 
την οικονομική, κοινωνική και πολιτική 
πτυχή. Ίσως το πιο καλό φάρμακο για τον 
εφηβικό ναρκισισμό που έχει η κυπριακή 
κοινωνία να είναι όντως η οικονομική κρί-
ση που περνούμε τώρα. 
-Το ότι με την ψήφο του ο πολίτης καλείται να 
καθορίσει και τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής γιατί δεν πέρασε προς τον κόσμο; 
Είναι θέμα απάθειας και έλλειψης ενδια-
φέροντος όσον αφορά την εκλογική δια-
δικασία. Μέσα από ομάδες συζήτησης 
που είχαμε εδώ στο γραφείο η απαξίωση 
έφτασε σε τέτοιο βαθμό που ουσιαστικά 
ο κόσμος δεν θέλει καν να συζητά πολιτι-
κά θέματα και σε περιπτώσεις που είναι 
σε μια ομάδα, η οποία επιλέγει να συζη-
τήσει πολιτικά θέματα, σιωπούν ή αποχω-
ρούν. Είναι πολύ παράξενος ο τρόπος που 
αντιμετωπίζει ο κόσμος τη συγκεκριμένη 
εκλογική διαδικασία, δεν είναι μόνο θέμα 
μη συμμετοχής, αντικατοπτρίζει μια πλή-
ρη απαξίωση προς τους πολιτικούς, την 
εκλογική διαδικασία και προς τους θε-
σμούς. Ο κόσμος δεν πιστεύει στη συγκε-
κριμένη εκλογική διαδικασία διότι θεωρεί 
ότι οι έξι ευρωβουλευτές μας δεν μπο-
ρούν να κάνουν κάτι. 

Δεν έχουμε άλλη επιλογή παρά να τολμήσουμε για λύση

-Τι διαφαίνεται μέσα από τις έρευνες; Μια απελπι-
σία του κόσμου και μια έλλειψη εμπιστοσύνης όχι 
μόνο προς τους θεσμούς αλλά και προς το μέλλον 
της Κύπρου. Υπάρχει απελπισία λόγω του ότι δεν 
βλέπουν φως στην άκρη της σήραγγας, διότι υπάρ-
χει έλλειψη οράματος. Ο μόνος τρόπος για να πά-
ει η Κύπρος μπροστά, είναι ξαναβρίσκοντας τις 
ρίζες της, να εκμεταλλευτεί το τι της προσφέρει η 
παράδοση, η ιστορία και το  DNA του λαού της. Η 
Κύπρος ήταν πάντα μια γέφυρα Ανατολής και Δύ-
σης, ένα καταφύγιο σε μια φλεγόμενη γειτονιά, ο 
κόσμος της ήταν ανεκτικός, φιλόξενος, κοινωνι-
κός, εργατικός, ταπεινός, αν δεν επαναφέρουμε 
αυτές τις αξίες και δεν τις μεταφράσουμε σε κοι-
νωνική και πολιτική δράση, πιστεύω ότι δεν θα 
μπορέσουμε να σταθούμε.
-Πού χαθήκαμε στην πορεία; Κάπου με την ίδρυση 
του κράτους του ‘60 ξεχάσαμε όλα τα θετικά και 
οικοδομήσαμε το κράτος πάνω στο σύστημα της 
μεσιτείας και είναι αυτό που μας έφερε σε αδιέ-

ξοδο, διότι το κράτος 
δεν μπορούσε πλέον να 
παράγει αρκετό πλούτο 
για να συντηρήσει το 
κράτος που οικοδομή-
θηκε το ’60. Η μόνη διέ-
ξοδος που έχουμε από 
την κυπριακή τραγωδία 
είναι να επέλθει η κά-

θαρση, έχουμε ήδη τιμωρηθεί ως λαός για την 
ύβριν μας, για την απληστία που επιδείξαμε τα 
τελευταία χρόνια και το επόμενο βήμα είναι να 
αγκαλιάσουμε ένα καινούργιο όραμα που θα μας 
προσφέρει διέξοδο κοινωνική, πολιτική και οικο-
νομική. Χρειαζόμαστε τον ηγέτη που θα παρουσι-
άσει αυτό το όραμα και θα αγκαλιάσει η πλειοψη-
φία του κόσμου.
-Υπάρχει ή πρέπει να δημιουργηθεί ο ηγέτης; Οι 
ηγέτες είναι το αποτέλεσμα των καιρών τους. Είμαι 
αισιόδοξος ότι και να μην υπάρχει, οι ανάγκες της 
κοινωνίας μας θα τον δημιουργήσουν. Η ελπίδα 
για το μέλλον είναι οι νέοι άνθρωποι, να καταφέ-
ρουμε να σταματήσουμε την αιμορραγία που 
υπάρχει αυτή τη στιγμή, γιατί πάρα πολλοί νέοι 
φεύγουν από την Κύπρο. Αυτό είναι πολύ επικίν-
δυνο για την κοινωνία μας, διότι αν φύγουν οι νέοι 
που είναι ο καταλύτης, δεν θα υπάρχει πλέον προ-
οπτική ούτε για ανάκαμψη ούτε για μέλλον. 
-Είναι αργά; Όχι, δεν είναι αργά, τα μεγάλα προ-
βλήματα προσφέρουν και μεγάλες ευκαιρίες.

Ο κόσμος είναι 
απελπισμένος από
τους θεσμούς και 
για το μέλλον

➤Ουδέποτε θα λυθεί το 
Κυπριακό αν δεν τολμή-
σουμε να ξεπεράσουμε 
τους φόβους μας

➤Οι Κύπριοι πολίτες δεν 
γνωρίζουν τι είναι η ΕΕ

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΠΡΟΣΩΠΩΝ
-Στις ευρωεκλογές είδαμε νέα κινήματα. Αυτό δείχνει κάτι; Αντικατοπτρίζει την ανάγκη της 
κοινωνίας για το καινούργιο, το διαφορετικό, αλλά παράλληλα βλέπουμε ότι υπάρχει πάρα πολ-
λή ανακύκλωση. Γι’ αυτό πιστεύω ότι οι καινούργιοι σχηματισμοί θα καταγράψουν καλά ποσοστά 
αλλά όχι αρκετά για να μπορέσουν να φέρουν την αλλαγή που χρειάζεται αυτή τη στιγμή ο τό-
πος. Μου κάνει εντύπωση ότι μέσα από αυτή την απαξίωση των πολιτικών και των κομμάτων δεν 
φαίνεται οτιδήποτε καινούργιο στον ορίζοντα. Αυτό είναι εκπληκτικό, ακόμα και νέοι σχηματι-
σμοί είναι ουσιαστικά ανακύκλωση των ίδιων ατόμων, δεν υπάρχει κάτι καινούργιο. Δεν είμαι 
όμως απαισιόδοξος.
-Από πού αντλείτε την αισιοδοξία σας; Πιστεύω ότι για να μπορέσουμε να κάνουμε την αλλαγή, 
πρέπει να φτάσουμε στην άκρη του γκρεμού και είμαστε εκεί. Αν δεν λυθεί το Κυπριακό, θα εί-
μαστε σε πολύ δύσκολη θέση. Ο φόβος μας πάγωνε οποιανδήποτε εξέλιξη του παρελθόντος 
αλλά φτάσαμε σε τέτοια αδιέξοδα που δεν έχουμε πλέον επιλογή, πρέπει να τολμήσουμε. 

Κυρίως κοινωνική η κρίση 
που αντιμετωπίζουμε σήμερα

Μόνη διέξοδος 
η κάθαρση 
και η τιμωρία

ΦΩΤΟ: Α. ΜΑΝΩΛΗΣ
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